

在文川网搜索古籍书城
docstriver文川网 古籍书城
入驻商家 获得更多电子书

中华民国史资料丛稿

译 稿

昭和十七、八(1942、1943)年的 中 国 派 遣 军

下

日本政府防卫厅防卫研究所战史室 著
吉林省社会科学院日本问题研究所

高书全译



中华书局

58
35

中华民国史资料丛稿
译 稿
昭和十七、八(1942、1943)年的
中 国 派 遣 军

下

日本政府防卫厅防卫研究所战史室 著
吉林省社会科学院日本问题研究所

高书全译

中 华 书 局

1984年10月

中华民国史资料丛稿

译 稿

昭和十七、八（1942、1943）年的

中国派遣军

下

日本政府防卫厅防卫研究所战史室 著

吉林省社会科学院日本问题研究所

高书全 译

中华书局排印

（北京王府井大街36号）

北京体育报社印刷厂印刷

1984年10月印刷 定价：1.30元

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

中华民国史资料丛稿编印凡例

一、编印《中华民国史资料丛稿》的目的在于组织协作，征求意见，反映工作进展情况。

二、《丛稿》暂由中国社会科学院近代史研究所中华民国史研究室负责编辑。

三、《丛稿》专登有关中华民国史资料一类的稿件，供历史教学、研究人员参考。每辑字数不定。

四、所有中华民国史初稿及其所附资料，一般都先在《丛稿》登载，广泛征求意见，然后改为定稿。但《丛稿》登载过的稿件，将来《中华民国史》一书及其所附资料不一定全都编进去。

五、欢迎投稿，但只限于中华民国史及有关资料。

六、欢迎对《丛稿》提出批评意见。

目 录

第四章 昭和十八年初的中国派遣军

一、 概 要.....	(1)
二、 国民政府参战和决定对华处理根本方针	(2)
国民政府参战问题.....	(2)
对华政策的转变 (对华处理根本方针)	(3)
新政策开始实行和国民政府参战.....	(5)
新政策获得的成果.....	(6)
三、 派遣军任务 (大本营命令) 变更	(7)
大本营命令变更.....	(7)
昭和十八年度帝国陆军对华作战指导计划.....	(9)
四、 大别山作战	(12)

第五章 江北歼灭战

(15)

参加作战的主要部队.....	(15)
决定进行作战的原委.....	(18)
三角地带概况.....	(20)
军作战计划.....	(21)
制订计划时注意事项.....	(21)
作战计划.....	(22)

关于堡垒.....	(24)
攻占堡垒的特殊训练.....	(25)
一、 第一期作战	(26)
第四十师团.....	(26)
作战设想.....	(26)
渡过扬子江.....	(27)
占领监利.....	(27)
扫荡白露湖南方地区和向新厂突进.....	(27)
第十三师团.....	(28)
作战设想.....	(28)
右翼纵队方面.....	(30)
左翼纵队方面.....	(30)
佐佐木大队.....	(30)
藤仓大队.....	(30)
塘支队.....	(31)
欺骗、佯动部队的行动.....	(31)
第三十四师团.....	(31)
独立混成第十七旅团.....	(31)
两角支队.....	(31)
二、 第二期作战	(32)
军的部署.....	(32)
构成包围网.....	(32)
塘支队.....	(32)
第十三师团.....	(33)
藤仓大队.....	(33)
海福部队.....	(33)

多田部队及佐佐木大队	(34)
第四十师团	(34)
小柴部队	(34)
户田部队	(35)
师团骑兵队	(35)
仁科支队	(35)
第五十八师团	(36)
构成封锁线	(36)
对敌工作的成功	(36)
压缩包围圈	(37)
占领峰口	(37)
塘支队	(37)
仁科支队	(37)
捕获王师长	(38)
第二期作战战果	(40)
 三、 第三期作战	(40)
军的部署	(40)
向第三期作战态势发展	(41)
第十三师团	(41)
白露湖北侧地区包围战	(41)
第四十师团	(44)
塘支队	(44)
占领江南要域作战	(44)
军的部署	(44)
占领沙市西南方地区	(45)
第十三师团的部署	(45)
军队区分	(45)

樱井支队攻击经过.....	(48)
确保新占领地区.....	(49)
占领华容地区.....	(49)
第四十师团作战设想.....	(49)
作战经过.....	(50)
师团主力.....	(50)
梅木部队.....	(50)
户田部队.....	(51)
确保新占领地区.....	(51)
占领藕池口——江波渡一线.....	(51)
军主持的作战结束.....	(52)
四、 新占领区的攻防战	(53)
沙市西南地区.....	(53)
华容地区.....	(54)
五、 战果及损害	(55)
六、 参与本次作战的敌军以后动向	(56)
第六章 江南歼灭战	(58)
参加作战的主要部队.....	(58)
决定进行作战的原委.....	(63)
敌情	(64)
战场地形.....	(65)
军作战计划.....	(65)
作战准备.....	(66)

第三师团	(67)
针谷支队	(68)
一、 第一期作战	(70)
戶田支队	(70)
小柴支队	(71)
独立混成第十七旅团	(72)
第三师团	(72)
进入大门土地附近	(72)
占领安乡和准备下期作战	(73)
针谷支队	(74)
在洞庭湖的机动	(74)
陆上作战	(76)
榎木大队	(76)
支队主力	(76)
战果及损害	(77)
二、 第二期作战	(77)
军的部署	(77)
第十三师团的作战准备	(79)
西斋附近的包围歼灭战	(81)
第十三师团	(81)
第三师团	(82)
野沟支队	(83)
第三师团攻占松滋以及第十三师团转入下期作战态势	(83)
军的部署	(83)
第三师团攻占松滋	(84)
第十三师团在暖水街刘家场附近集结	(84)

独立混成第十七旅团向公安进军	(86)
战果与损害	(86)
三、 第三期作战	(87)
转入第三期作战准备态势	(87)
军的部署	(87)
第三师团	(87)
第十三师团	(87)
军队区分	(87)
第十三师团命令	(88)
野沟支队	(89)
第三十九师团及野地支队	(90)
军的作战设想	(90)
长阳、偏岩附近的歼灭战	(91)
第三师团	(91)
第十三师团	(93)
右纵队	(93)
中纵队	(94)
左纵队	(94)
野沟支队	(95)
第三十九师团	(95)
独立混成第十七旅团	(95)
野地支队	(96)
向石牌——木桥溪一线追击	(98)
军的部署	(98)
第十三师团	(99)
第三师团	(99)
第三十九师团	(100)

野地支队	(100)
船舶下航	(100)
战果及损失	(101)
对中国军的影响	(101)
四、 返还作战	(102)
军的部署	(102)
对宜都附近之敌反击作战	(103)
军的部署	(103)
第十三师团	(103)
独立混成第十七旅团	(104)
小柴支队	(105)
敌情	(105)
公安南方地区的歼灭战	(105)
军的部署	(105)
小柴支队及户田支队山崎大队	(105)
第十三师团和独立混成第十七旅团	(106)
作战终结	(106)
军的部署	(106)
各部队行动	(107)
五、 战果及损失	(107)
附：第十一军《关于对华实行歼灭战的指导》	(108)
第七章 总司令部关于昭和十八年秋季 以后的作战设想	(109)
总司令部向大本营提出意见	(109)
总司令部作战指导大纲	(110)

方面军及各军对作战指导大纲的态度	(112)
就有关作战指导大纲问题与中央的联络	(112)
总司令部关于常德、广德两次作战设想的指导	(113)
将第一百十六师团加入第十一军序列	(113)
第十一军增加一个支队（柄田支队）	(114)
作战时期	(116)
附：广德作战	(116)
第八章 常德歼灭作战	(119)
参加作战的主要部队	(119)
一、 作战准备	(125)
大本营下达命令	(125)
派遣军下达命令	(126)
军作战计划	(130)
各部队集中及作战准备	(133)
第三师团	(133)
第十三师团	(134)
第三十九师团	(134)
第六十八师团（配属户田部队）	(134)
第一百十六师团	(135)
官胁支队	(135)
二、 第一期作战	(135)
第十三师团	(136)
师团主力方面	(136)
扫荡暖水街和太平街地区	(136)

步兵第六十五联队	(137)
第三师团	(137)
第一百十六师团	(138)
师团部署	(138)
师团主力	(138)
步兵第一百二十联队（和尔部队）	(139)
步兵第一百三十三联队第一大队（胁屋大队）	(140)
第六十八师团	(140)
师团作战设想	(140)
师团主力方面——占领安乡	(140)
户田部队	(141)
第三十九师团	(141)
官胁支队	(143)
佐佐木支队	(143)
三、 第二期作战	(143)
之一、 包围常德	(143)
军的企图	(143)
第十三师团	(144)
师团作战设想	(144)
步兵第六十五联队（伊藤部队）	(145)
步兵第一百零四联队（海福部队）	(147)
步兵第一百十六联队（大坪部队）	(147)
嘉奖步兵第六十五联队	(148)
第三师团	(148)
攻占石门及歼灭石门西北地区之敌第七十三军的作战	(148)
向桃源附近沅江两岸地区追击	(149)

佐佐木支队	(150)
新关附近的歼灭战	(150)
向龙潭进军	(151)
第一百十六师团	(152)
步兵第一百三十三联队(黑瀬部队)	(152)
步兵第一百零九联队(布上部队)	(153)
步兵第一百二十联队(和尔部队)	(154)
第六十八师团(配属户田部队)	(155)
师团作战设想	(155)
渡过洞庭湖	(155)
攻占汉寿(龙阳)	(156)
黄岭岗歼灭战	(156)
步兵第二百三十四联队(户田部队)	(157)
四、 第二期作战之二攻占常德	(157)
军的部署	(157)
关于常德	(158)
攻占常德作战概要	(158)
南面	(159)
中烟联队长战死	(160)
编成村川支队	(161)
北和西面	(162)
师团的部署	(162)
步兵第一百零九联队(布上部队)	(163)
步兵第一百二十联队(和尔部队)	(164)
步兵第一百三十三联队(黑瀬部队)	(164)
东正面	(169)
独立步兵第六十五大队(第六十八师团西山大队)	(169)

步兵第二百三十四联队第二大队(户田部队土屋大队)…	(169)
攻占常德	(169)
北门方面	(169)
为开放敌之退的路村川支队(中烟部队)向北门转进	(170)
东门方面	(170)
巷战	(170)
完全攻占	(171)
村川支队(中烟部队) 战果及损失	(171)
表彰黑濑部队	(172)
中国方面的资料	(172)
 五、 第二期作战	(173)
之三、 在常德南方地区歼灭敌第十军的作战	(173)
第三师团歼灭敌预备第十师	(173)
第三及第六十八师团歼灭敌第十军主力	(173)
第六十八师团	(173)
第三师团	(176)
 六、 第三期作战(返还作战)	(178)
开始反转与常德再占领问题	(178)
打通大陆作战问题的产生	(178)
第十一军情况	(182)
总司令部决意再次攻占常德	(184)
第十一军的建议	(184)
总司令部感到震惊	(185)
第十一军司令官的意见书	(185)
第一部长来南京	(186)
总参谋长现地视察	(189)

总司令部命令恢复原态势.....	(190)
再度返还结束作战.....	(190)
七、 战果及损失	(191)
结 束 语.....	(192)

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

第四章 昭和十八年初的中国战线概况

一、概 要

昭和十七年末至十八年初，中国方面的形势正处于政略和战略的转折时期。

政略方面，昭和十七年十二月二十一日御前会议决定了“为完成大东亚战争处理中国问题根本方针”；十八年一月九日中华民国国民政府（汪政府）对美英宣战。

战略方面，随着东南方面战局发生重大变化，中国派遣军中止了曾经全力以赴的“五号作战”准备，过去企图以对重庆实行武力解决作为结束战争的一种手段，现在却把它放弃了，而且还从驻华军中抽出两个师团派遣到东南方面去。这两个师团是：第五十一师团（代号“基”），昭和十七年十一月中旬抽出，从广东出发；第六师团（代号“明”），同年十二月二十一日抽出，从上海出发。

如上所述，昭和十七年十一月上旬，派遣军总司令部第一课高级参谋官野去东京时，参谋本部第一部长田中曾委托他回去转告“绝对不是低估中国作战的价值，这一点望能转达给总参谋长”。接着在十二月中旬总参谋副长唐川进京时，新上任的第一部长绫部中将也向他传达了同样的意思。当时大本营认为东南方面战线战局一旦恶化，“除了从中国派遣军抽出兵力和资材，别无他路”，这可能是真实的想法，而且也是迫不得已的想法。

昭和十八年初派遣军的态势如插图第二十五，其兵力如下：

师团	二十四个，其中
坦克师团	一个
独立混成旅团	十六个
航空部队	十三个中队，其中
战斗机	五个中队

轻轰炸机	六个中队
侦察机	二个中队

与此相对，重庆方面有如下兵力：

地面师 约三百个，其中属中央军系统的师一百一十个；

航空部队飞机约一百架，装备低劣，可进行消极的战斗。

美国驻华空军约七十架，正逐渐加强。

关于重庆军的抗战力量，首脑部门的结论是“将逐步衰减，但他们确信美、英会获得最后胜利，仍然不会放弃继续抗战的意志”。

昭和十八年初派遣军的基本任务和从前没有变化（参看昭和十六年十二月三日发令的“大陆命第五百七十五号”），在占领地区内逐渐彻底实现治安肃正，同时尽力破坏和削弱重庆方面继续抗战的意志，并且极力制止美英策动利用中国反攻。

但是随着对华处理根本方针的决定及其它一些事项，二月下旬又下达了新的大本营命令，派遣军基本任务有部分更改。

下面大致记述该年年初派遣军的一些重要事项。

二、国民政府①参战和决定对华处理根本方针②

国民政府参战问题

关于国民政府参战的提案是大东亚战争爆发时在国民政府首脑间提出的。但是日本方面鉴于本提案牵涉到种种复杂问题，所以当初对它采取极为慎重的态度。

昭和十七年七月中旬，国民政府行政院副院长兼财政部长周佛海来日本时，曾再次表示希望参战。

日本方面考虑到同蒋政权全面和平已成为不可能，美军反攻已经开始等当

①指汪精卫伪政权。

②本项中的内容，除了特别标记资料的出处外，其余都是综合及摘要《大本营政府联络会议决定集》、《大东亚战争全史》、《大本营机密战争日志》。

前总的战争形势，与此相关连，应当下定决心让国民政府参战，因此对该问题也连续进行了研究和讨论，并于十月二十九日大本营政府联络会议上提出了“关于国民政府参战及相对对华措施件”的提案，讨论的结果，决定了以下方针。

帝国接受国民政府参战要求。让该政府尽快实现对美英宣战，以资促进中国方面的对日协作，完成大东亚战争。

参战时机，应在对处理在华敌产，调整日华关系，加强其它方面日华提携等项采取相应措施并且付诸贯彻实行之后，另行决定之。

关于适应上述决定的一些具体政策措施，十一月一日成立的大东亚省曾把它作为首要任务进行了研究。

接着，在十一月七日大本营政府联席会议上对世界形势判断中得出结论：“重庆的抗战力在逐步衰减，但其确信美英最终胜利，将依然不放弃继续抗战的意志”。

过去，重庆政权是以在内地存在这一事实本身而发挥影响，而如今它将以策应英美反攻，作为反攻战线一个支撑点而发挥作用。目前如果不在这方面采取根本性对策，就会使事态严重化。这种焦虑感已经在战争指导的首脑部门中显露出来。

对华政策的转变（对华处理根本方针）

继之，又在十一月二十七日大本营政府联席会议上决定“国民政府参战应在明年一月中旬以后适当时机使之尽快实现。为此目的，应着手各种准备”。这期间如果不能有希望立即同重庆政府实现和平，那么，势必要和国民政府结成一体，加强其政治力量，采取政略攻势，舍此无他路。因此以参战问题为契机，主张对这个问题不能单纯看作是事务性处理，而要对以前对华政策作根本性检讨的意见，成了热烈议论的话题。

特别是陆军，由于六十万大军陷于中国，他们这种强烈希望是理所当然的。另外大本营和政府方面，由于瓜达尔卡纳尔岛方面的战局趋势已陷入开战以来最使人苦恼状态，因此如前所述，终于在此后十几天即十二月十日不得不

下令中止五号作战准备。

这样一来，国民政府参战问题便迅速地发展成为对华政策划时期的转变。十二月十八日大本营及政府联席会议讨论了“为完成大东亚战争对华处理根本方针”，然后又在十二月二十一日御前会议上作了如下决定：

为完成大东亚战争对华处理根本方案

第一、方针

一、帝国以国民政府参战为打开日华间当前局面的一大转机，根据日华提携之根本方针专心致力于加强国民政府政治力量，并力图消灭重庆借以抗战的口实，与新生中国融为一体，真正为完成战争而向前迈进。

二、注视世界战局之演变，要在美英方面反攻最高潮到来之前，基于前项方针，力图使对华各项政策获得成功。

第二、要领

一、加强国民政府政治力量

1、帝国对国民政府尽力避免干涉，极力促其自发活动；
2、尽力调整占领区内的地方特殊性，加强国民政府对地方政府的指导；
3、对于中国的租界、治外法权及其它各种特殊事态，要本着尊重中国主权与领土的精神力图尽快撤销乃至调整；

关于九龙租借地的处理，与香港一并另行规定之；

4、应使国民政府以坚定不移的决心和信念在各方面讲究自强之策，博取民心，尤其为完成战争要力图确实实现增加必要的生产，普及官民对战争目的的认识，加强维持治安等，无保留地协助战争；

5、帝国根据将来国民政府的充实加强及其对日合作的具体实现，考虑在适当时机对《日华基本条约》及其附属协定加以必要的修改。

二、经济政策

1、当前对华经济政策主要着眼于进一步获取为完成战争所必需的物资，为此要设法重点开发和取得占领区内的重要物资，并要积极获取敌方物资；

2、在实行经济政策时要尽可能防止日本方面垄断，要灵活地利用中国方面官民的责任心及其创造性，使其切实实现积极的对日合作。

三、对重庆政策

1、帝国对重庆不进行任何和平工作；

由于形势变化需要进行和平工作时，另行决定之；

2、要使国民政府顺应帝国上述态度。

四、战略方案

帝国对华战略方策按既定方针实行。

另外，十二月十八日的大本营政府联席会议上还决定（谅解）了如下两项提案：

一、《依据〈为完成大东亚战争对华处理根本方针〉的具体政策》（决定）（内容省略）

二、关于以上述为基准在国民政府参战时与该政府签订各项附属协定的措施要领（谅解）（内容省略）

上述方针与以前我国的对华态度相比较，亦即与昭和十五年十一月十三日御前会议决定的《中国事变处理纲要》相对照，是一个大转变。

新政策开始实行和国民政府参战

御前会议的前一天，即昭和十七年十二月二十日，国民政府主席汪精卫带领主要阁僚乘飞机来到东京，与东条首相进行会谈并拜会了天皇。其后他会见记者发表谈话：“日华合作，目标一致，为完成战争而携手并进”。接着，宣传部长林柏生也强调指出：“为完成大东亚战争，国民政府决心本着‘同甘共苦’之精神与友邦协力前进，誓以‘同生共死’”。

另外，就这项事情派遣军方面河边总参谋长及所属各军的参谋长（华北方面军、驻蒙军、第十一军、第十三军、第二十三军）也于十二月二十四日被召至东京。参谋总长，尤其是陆相东条，向他们进行了说明和面授指示，希望彻底贯彻对华处理根本方针。

于是，日华两国政府就按新方针进行了必要的准备。翌年，昭和十八年一月九日，国民政府对美英宣战，同时发表了《为完遂大东亚战争日华共同宣言》。同一天两国还签订了关于交还租界、废除治外法权的日华新协定。

新政策获得的成果

中央对它所决定的《对华处理根本方针》抱有很大期望，认为“中国事变的解决，舍此别无他路。”这个方针的基本宗旨确实是好的，勿宁说，这是中国派遣军历来的主张和作法，即同中国方面同甘共苦，通力合作，逐步扩大其自主的活动范围，赋予希望和光明，日华两国竭尽全力，致力于治安肃正和经济建设。

可是在具体实行当中，各方面却都存在着大量问题，所谓“日华提携”即“加强扶植国民政府的政治力量”，并不那么简单。驻华现地军多数人认为，由此而提出把握民心的想法，是对占领地区实情和国民政府实体全然没有认识的空谈泛论，可以预测，在其具体实行的过程中将会遇到极大的困难。

《烟日记》十二月二十六日的一页中有如下记载：

为领受有关对华处理根本方针的指示于二十二日进京的河边总参谋长，已于昨天（二十五日）归任，今天听取了他的报告。

在二十一日御前会议上决定的对华处理根本方针主要是由于现在重庆方面已死心塌地依存于美英，决心进行彻底的抗日，我们过去所推行的各种政策都已经落空，剩下唯一的办法，就是强化当今的国民政府了。其成功与否，颇令人怀疑。鉴于此乃御前会议之决定，我等自然应当遵照执行。但是海军方面的认识能否彻底转变，是个问号。再有，对尚未改变消极态度的日本驻华使馆也必须给予督促鞭策。

今后遇到的困难将是极大的，而且尚须对华北军进行指导，打消其“华北地区特殊”的观念，而这要化费很大的气力。

据他的讲述，还有这样一段经过，二十一日御前会议上原枢密院议长向陆海军方面提示，此等方针已成既定事实，因此最主要的是贯彻执行的问题。当陆海军大臣、参谋总长、军令部总长表示一定保证执行时，议长才表示这样就放心。

南方形势依然不容乐观，就是参谋本部自己也不能确信夺回，而且要密切注视苏联的动向。在这种趋势下，今后中国派遣军必将向南方提供兵力和资源，对于这种不妙情况的出现，应有充分的思想准备。

另外在该日记十二月三十一日一页上还有这样一段评语：

据余之推测，此次之大转变，系出自企画院铃木贞一和大东亚省青木一男的献策，尽管中央方面知道国府无力，但舍此无其它良策可寻，因此就目前而言，还不能在军政两方面都寄希望于国府，只是尝试性的孤注一掷。这一点我已早有预见。

如下文所述，后来随着这个新政策的确立，二月下旬中国派遣军任务也改变了，并竭力实现新政策，切实稳步地贯彻执行大纲规定的各项。可是由于整个战局逐渐恶化，国民政府的加强又不理想，大东亚省驻当地机关软弱无能等各种原因，贯彻执行中央意图很困难，特别是在基层方面，甚至连军队自存自活能力也受到了影响，要么不得要领，要么按国民政府方面的愿望旧态复萌，总之很难收到预期效果。

三、派遣军任务（大本营命令）变更

以制订《昭和十八年度综合作战指导计划》及向派遣军传达适应对华处理根本方针的新命令为契机，大本营于三月一日至三日召集了中国派遣军、关东军以及南方各总参谋长会议，目的是向他们说明《昭和十八年度帝国陆军综合作战计划》、《昭和十八年度兵备实施要领》等、本年度大本营的意图和抱负，并且就各方面的作战进行座谈。

中国派遣军方面，由河边总参谋长率领第一课高级参谋天野于二月二十七日乘飞机前往东京受领新的命令，并参加这次会议。

会议期间，以上述各项为主要内容，就一些重要事项进行了磋商，其详细内容均分别记载于战史丛书《大本营陆军部（6）》之中。现将某些有关派遣军的重要事项特记述如下：

大本营命令变更

二月二十七日的大本营命令①

①下面各项中之傍线，为笔者所划，以表示与以前的“大陆命第五百七十五号”（昭和十六年十二月三日）相比，有变更之处。

大陆命第七百五十七号

(二月二十七日)

一、大本营为完成大东亚战争以确立帝国在大东亚自强必胜态势并尽速解决中国事变为宗旨。

二、中国派遣军总司令官要按下列要求努力粉碎敌人继续抗战企图，并扼制敌驻华空军活动。

1、要确保警备西苏尼特王府、百灵庙、安北、黄河、黄泛区、庐州、芜湖、杭州一线以东地区，以及金华、宁波附近要地，特别是要首先力争蒙疆地方，山西省北部、河北省、山东省、江苏省北部各要地，以及上海、南京、杭州间地区迅速安定。

2、要努力确保岳州以下的长江交通，粉碎以武汉三镇和九江为基地的敌之抗战力量。

3、确保警备广东附近、汕头附近、海南岛北部及雷州半岛各要地，力图安定之，并且对广州湾法国租借地的防卫予以协助。

广东附近的作战地区大致在惠州、从化、清远、北江及三水至西江下游。

4、当确保警备上述地区并使之安定时，特别要促进中国方面自发活动。

5、要严格监视敌在华之航空势力，并适时将其击溃，尽力防止敌空袭帝国本土。

6、越过上述地区的地面作战，要依据另外下达的命令。

7、努力确保重要资源地区培养我军战力。

8、努力实行对敌封锁。

9、在上述各项作战中，有关沿海岸及水域作战，航空作战，必要时要与南方军总司令官及中国方面舰队司令长官协同。

10、为促进抗日势力衰亡，要开展对华谋略工作。

11、在作战需要的情况下，可派遣一部分部队临时进入接近满华国境的热河省内地区，部分航空部队可进入印度支那北部。

三、参谋总长可以将其隶属下的船舶部队中必要的部分，临时划归中国派遣军总司令官指挥。

四、有关细则，由参谋总长指示之。

(译略)

昭和十八年度帝国陆军对华作战指导计划

大本营在《昭和十八年度帝国陆军综合作战计划》中第一次揭示了新的战略设想。

在上述作战计划中的“对华作战指导计划”部分，突出强调“粉碎和制止敌空军的猖獗活动”。为了加强航空作战，击破敌航空势力，防止敌空袭帝国本土的企图得逞，预计在本年春季以后增强航空战力（预计增加战斗机、重轰炸机各两个战队），以击破中国内地，尤其是西南方面的美国驻华空军。

在增加兵力方面，在与上述作战计划同时发表的《航空作战指导计划大纲》中还规定目前先从满洲方面抽出一个战斗飞行团转用于对华作战。

至于地面作战，预计将驻华的下列部队转用于其它方面：

第十五师团

原驻上海，转用于东南方面

第二十七师团

原驻天津，转用于满洲。

第三十六师团

原驻京津地区，改为主力预备队

预计在昭和十八年底再抽二至三个师团转用于其它方面。这些部队是第十七师团（驻徐州）、第三十二师团（驻济南），以及驻武汉地区的一个师团。

除上述之外，还另行决定在发生对苏战争情况下预计转用的师团。

在上述师团调出后，为填补空缺，预定再编成五个警备师团。

新的作战，有打通京汉线南段作战和五十号作战（西安作战）。前项作战，如果本年秋季以后总的形势允许，将以派遣军现有兵力进行之。后项作战，须在预察到敌人将大规模空袭本土等情况出现，迫不得已时，特别是在北方形势允许条件下，而且由大本营增派一个师团，再进行之。

“对华作战计划”如下（引号内是第一部长用于说明的附笺内容）：(译略)

第一、作战指导方针

一、力图对现有占领地区确保安定，继续保持对敌压迫态势，粉碎和削弱敌继续抗战企图。

二、努力粉碎和制止敌之反攻，特别是粉碎和扼制敌空军的猖獗活动。

三、积极集结兵力，力图增强战力。

“本年度中国派遣军作战计划，鉴于它与整个的作战指导和兵备息息相关，故应尽快制订，立案上报。”

第二、作战指导要领

其一、航空作战

四、自昭和十八年春季以后，及时加强航空作战，粉碎敌航空势力，努力粉碎敌空袭帝国本土之企图。为此

1、迅速加强和整备驻华防空组织，利用一切手段，努力监视和侦知敌空军状况。

“所谓‘防空组织’，乃是指以各种巡逻机及监视哨为基础的监视网组织，以及与之相应的通讯设施，重要军事设施等对空防御和民间防空组织。现在中国派遣军方面正在组建该组织，但需要加紧进行。此等防空组织不仅中国派遣军自身十分需要，对帝国本土的防空也是至关紧要的”。

2、昭和十八年春季以后，要为中国派遣军增加临时急需的航空兵力，协同南方军，捕捉良机，主要是粉碎中国内地，尤其是中国西南方面的敌航空势力，特别是美国驻华空军势力。

需要增加的兵力，依据当时情况决定，预计增加战斗机两个战队，重轰炸机两个战队。

“要研究有关捕捉敌空军的方策，为此要与南方军密切配合，以迅速制定作战计划。望能于四月中旬左右开始实行该协同作战计划。关于兵力的运用，另外指示之。至于增加兵力，预计在五、六月间从满洲及南方抽调。”

3、为了提高航空部队行动的灵活机动水平以及减少我空军飞机的损失，要加强和整备航空基地及保安措施。

其二、地面作战

五、争取确保现占领区的安定，主要是使资源要地、城市及交通线周围的安定有显著的改进。

为此，特别要实行警备兵力固定化，并且有计划地运用机动兵力。

“关于占领地区的肃正工作，要制订年度计划，根据计划有组织地进行”。

六、极力推动中国方面的积极性活动，努力减轻派遣军的负担，逐次集结兵力，适应形势发展，以期改善态势，提高战力。

七、大致到昭和十八年七月止，作战指导方面主要着眼于迅速实行兵备整顿，正确而圆满地顺利实行对华处理根本方针，并着手准备下步作战。

八、与兵备整顿相适应，部队的运用预计有以下各项：

“新设师团的配置固然要与肃正计划有关，但要考虑到如何使第三十二师团和第十七师团便于集结的问题”。

1、要尽可能在三月末把独立步兵第六十一旅团派遣到中国，并在五月末以前基本完成新编五个警备师团。

2、要在四月末以前把第十五师团集结在上海附近，进行必要的训练，以供大本营随时使用。

“目前预计第十五师团转用于东南方面”。

3、大体在六月末以前把第二十七师团集结在天津附近，于七、八月间调往满洲。

4、大致在六月末把第三十六师团集结在京、津地区，隶属中国派遣军总司令官之下，实行必要的训练，以供大本营随时使用。

“部队集结训练所需要的设施等，原则上利用现地能够获得的资材”。

九、大体在昭和十八年年底以前要完成二个乃至三个师团迅速转用于其它方面的态势。

“本项中‘二个乃至三个师团’，并不包括第三十六师团和第十五师团，而是指第十七师团（驻徐州）、第三十二师团（驻济南），以及驻武汉地区的一个师团”。

十、昭和十八年秋季以后，在整个形势允许条件下确立有利的战略态势，为此要研究打通京汉线南段作战设想。在使用兵力方面，要立足于运用中国派

遣军自己的兵力，并且不要因此而影响第三十六师团的转用及预定的其它部队转用于北方。

“所谓‘预定转用于北方的部队’是指为适应第三章(略)所指出的形势而调往满洲的部队，预定于三月中旬下达指示。”

十一、如果根据敌航空势力增强及其活动状况，预察到将要出现敌企图对帝国本土进行大规模空袭等事态，在迫不得已时，并在特别有利于对华处理的情况下，整个形势允许，特别是北方形势允许，将适时进行五十号作战(西安作战)。对此，要进行必要的研究。

“所谓‘在特别有利于对华处理的情况下’是指重庆方面势力减弱或发生动摇，可趁机加强对它武力压迫，以期迅速处理事变”。

其作战要领大体预定如下：

以华北方面军粉碎西安方面之敌，接着向凤县及成县附近发展，以切断西北方面援蒋道路，并保障对四川及兰州方面进行航空作战。为此要根据当时的不同情况，对中国派遣军增加如下兵力及资材。

一个师团

必要的航空兵力

部分后方部队及渡河器材

十二、要考虑到华南方面我占领地区会受到敌人大规模反攻的可能，因而须严加防备。

“有关本项，将另有指示，主要是考虑加强筑城及设施，积聚军需品。而筑城之加强，要以就地取材为主。军需品之积聚，要在情况需要时适时进行。至于对付敌人之反抗，不能期待中央方面增加兵力”。

十三、极力减少战力消耗，增强派遣军现地自存自活能力。

四、大别山作战

(参照插图第二十六)

昭和十七年末至十八年初，第十一军及第十三军各以一部兵力进行大别山作战，其主要经过如下：

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

随着总司令部中止五号作战准备，也结束了军司令官的集会。昭和十七年十二月十八日中午前后，第十一军司令官塙田、军高级参谋藤原武大佐，乘七九式飞机（通称AT式）由南京出发返回部队驻地，当天通过安庆附近之后中断了通讯联络。

第十一军立即急派靠近大别山的第三师团和第六十八师团主力以及第四十师团一部（户田支队）去大别山南部进行搜索。第十三军也派出第一百十六师团一部分兵力予以协助。

搭乘的飞机于二十五日被第六十八师团在弥陀寺附近山中发现，全部乘员（十一名）的遗体也顺利收容起来。飞机在恶劣气候条件下低空飞行，受到敌人射击，坠落起火。

第十一军以这次出动为契机，企图继续扫荡大别山中的敌人，并进行了部署。第十三军对他们进行策应。

作战部队于年底开始扫荡大别山中的敌人直至翌年初。昭和十八年一月初，根据总司令部的指导改变部分计划，转向返回。一月上旬至中旬各部队分别恢复了原态势。

其主要战果及损失如下：

第十一军方面

一、主要战果

敌遗弃尸体三千七百具，俘虏八百二十人，缴获迫击炮五门，重机枪五挺，轻机枪二十挺，步枪一千五百支，电话机一百一十六台，无线机三十六部，被服五千套，以及大量弹药。

除此之外，还对立煌及其它敌军主要据点内的机关设施、军用物资进行彻底毁坏和焚烧。在物质和心理上给敌人极大打击。

二、损失

战死五十人

负伤一百六十人

第十三军方面

一、主要战果

敌遗弃尸体四百五十具，俘虏九十一人，缴获迫击炮一门，重机枪六挺，轻机枪四挺，步枪九十三支。

二、损失

战死十人

负伤十九人

横山勇中将（从驻满洲的第四军司令官任上转来）新任第十一军司令官。派遣军总司令部参谋岛贯武治中佐调来补任该军高级参谋。他们于昭和十七年二月末到达汉口上任。